

О Р Г А Н  
ТОНКИНСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА

Выходит 13 номеров в месяц  
год издания 6-й

# Толос СТАЖАНОВЦА

№ 32 (996)  
Воскресенье  
15 марта 1942 года

Адрес редакции:

с. Тонкино, Горьковской области

## Усилить заготовки молока и мяса

Красная Армия, гремя гитлеровские орды, победоносно движется вперед. Задача советского тыла бесперебойно снабжать нашу армию и флот всеми видами вооружений и боеприпасов, обмундированием, в изобилии снабжать их продуктами питания.

Тов. Калинин в речи на совещании секретарей сельских комсомольских организаций Московской области говорил:

«...Огромную Красную Армию, которая ведет борьбу с немецкими оккупантами и успешно идет на запад—эту армию нужно хорошо кормить, снабжать всем необходимым. Вы понимаете сами, что человек, находящийся в армии, переживает много лишений и невзгод. Воин сидит в окопах, день и ночь находится на морозе. Для того, чтобы у него была энергия, чтобы у него был бодрый дух, для этого нужно бодро сытно и хорошо накормить».

Поэтому, наша задача дать бойцам Красной Армии, в достаточном количестве мяса и молочные продукты. Но мясо и молоко необходимы и для снабжения госпиталей, детских учреждений, рабочих столовых и т. д.

Ряд колхозов и отдельные колхозники района это хорошо понимают и досрочно выполняют планы государственных заготовок молока и мяса. Так колхозники сельхозартели „15 лет октября“, Вязовского сельсовета, тт. Корнилов Ф. С. и Полянин А. С. выполнили полностью молокопоставки за 1942 год, жена красноармейца т. Журавлева Е. П., освобожденная от молокопоставок, сдала 30 литров молока и др. Колхоз „За счастливую жизнь“, Трошковского сельсовета, за 1942 год, перевыполнил план мясопоставок и успешно выполняет план молокопоставок. Октябрьский сельсовет на 10 марта план мясопоставок выполнил на 226 процентов, молокопоставки—на 67,5 процентов.

Однако выполнение плана заготовок мяса и молока по району, идет крайне плохо. Особенно нетерпимо положение с выполнением молокопоставок. Так Тонкинский сельсовет план молокопоставок выполнил лишь на 1,8 процента, Вахрамеевский—на 1,6 процента, а Полянский сельсовет не сдал ни одного килограмма молока и ряд других.

Заготовительные организации это важнейшее мероприятие поставили на самотек, а председатели колхозов забыли о первой колхозной заповеди—полностью и в срок выполнять государственные обязательства. Ряд колхозов молоко с ферм разстранжиривает. Так колхоз «Победа», Октябрьского

За период с 22 февраля по 10 марта войсками Северо-Западного фронта захвачены у противника следующие трофеи: орудий—157, танков—20, минометов—75, пулеметов—329, противотанковых ружей—26, винтовок более 2000, один самолет, автомашин—617, мотоциклов и велосипедов—354, радиостанций—12, мин—более 5000, снарядов—6000, гранат—

1345, винтовочных патронов—около 1.500.000, несколько ящиков взрывчатки, один прожектор, парашюты—109, лыж—300 пар, тракторов тягачей—8, походных кухонь—8, лошадей с повозками—226, 300 железных бочек и 70 бидонов с бензином, один бензозаправщик, паровозов—2, железнодорожных вагонов с военным снаряжением—14, 5 складов с разным

военным имуществом и много другого военного имущества и снаряжения. За это же время уничтожено: 91 немецкий самолет (из них 60 трехмоторных транспортных самолетов), 67 орудий, 27 минометов, свыше 150 пулеметов, 14 танков, 17 железнодорожных вагонов с грузом, 169 автомашин, 78 повозок, 18 складов, в том числе склад

горючего и 3 склада с боеприпасами.

За период с 22 февраля по 10 марта немцы потеряли в районе Северо-Западного фронта убитыми не менее 14000 солдат и офицеров.

Освобождено от немецких оккупантов 84 населенных пункта.

Совинформбюро.

## В последний час ТРОФЕИ ВОЙСК СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО ФРОНТА ЗА ПЕРИОД С 22 ФЕВРАЛЯ ПО 10 МАРТА 1942 ГОДА

Все для фронта.



Слесарь двухсотник Н-ского завода (Москва) С. П. Карябин за обработкой мин.

Фото Н. Кулешова

Фотохроника ТАСС

сельсовета, ежемесячно платит счетоводу колхоза по 90 литров молока и 2 килограмма масла, а райзо, зная об этом не урежет «аппетит» у этого работника. Такое разбазаривание имеется и в других колхозах. Надо положить конец этой антигосударственной практике разстранжиривания молока в колхозах и привлечь виновных к ответственности.

Необходимо немедленно организовать проверку расходования молока в колхозах и выполнения плана молокопоставок колхозами, колхозниками и единоличными хозяйствами. Первичные партийные организации и сельские советы должны решительно пресекать антигосударственную практику разстранжиривания молока в колхозах и добиться безусловного выполнения плана молокопоставок и мясопоставок в установленные сроки.

План заготовки молока и мяса мы должны выполнить полностью и в срок.

## От Советского Информбюро Вечернее сообщение 13 марта

В течение 13 марта наши войска продолжали наступательные бои против немецко-фашистских войск и продвинулись вперед. На некоторых участках фронта противник переходил в контратаки, которые были отбиты с большими для противника потерями.

За 12 марта уничтожено 24 немецких самолета. Наши потери—7 самолетов.

В течение 12 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено около 110 автомашин с войсками и грузами, 65 повозок с боеприпасами, 39 орудий, 12 зенитно-пулеметных точек, 23 миномета, взорвано 2 склада с горючим и 1 склад с боеприпасами, разбито 15 железнодорожных вагонов, рассеяно и частично уничтожено 2 батальона пехоты противника.

Наша часть под командованием тов. Иовлева (Западный фронт) за последние дни освободила от немцев 11 населенных пунктов. Враг понес большие потери. Среди захваченных трофеев 3 легковых и 12 грузовых автомашин, 2 орудия, 3 пулемета, трактор, 4 кухни, 20 километров телефонного кабеля и другое военное имущество. На другом участке наша гвардейская часть уничтожила немецкую минометную батарею, 4 орудия, 5 пулеметов и несколько подвод с военскими грузами. На поле боя осталось свыше 100 вражеских трупов.

Наши бойцы, действующие на одном из участков Ленинградского фронта, в течение одного дня разрушили 39 блиндажей и землянок, уничтожили 8 немецких танков, 10 орудий, 3 миномета и 3 автомашины с военным грузом. Огнем артиллерии подавлено и уничтожено 5 вражеских артиллерийских и 6 минометных батарей. На поле боя противник оставил свыше 500 трупов, 8 орудий, 38 пулеметов, 360 ящиков ружейных патронов и 2000 мин. Взяты пленные.

Преодолевая упорное сопротивление противника, наши части, действующие на одном из участков Юго-Западного фронта, захватили два населенных пункта и захватили 10 немецких орудий, 4 миномета, 5 радиостанций, склад боеприпасов, большое количество винтовок и другого оружия. На улицах сеяний осталось много трупов вражеских солдат и офицеров. Взяты пленными. На другом участке наши бойцы захватили в плен 250 солдат противника. Пленные сообщили, что перед наступлением ряд солдат был расстрелян офицерами за отказ идти в бой.

Часть, которой командует тов. Кашеев (Северо-Западный фронт), разгромила вражеский гарнизон и заняла один населенный пункт. На подступах и улицах селения противник оставил более 270 трупов солдат и офицеров. Захвачены 50 автомашин с различным грузом, 150 велосипедов, 12 мотоциклов, 4 орудия, склады с боеприпасами и продовольствием.

Зенитный расчет, которым командует тов. Пеньков, сбил в течение нескольких дней два немецких бомбардировщика.

Партизанский отряд под командованием тов. К., действующий в одном из районов Ленинградской области, оккупированных немцами, организовал взрывы железнодорожного полотна в момент прохождения немецких воинских эшелонов. Два немецких поезда, груженных танками, артиллерией и войсками, разбиты в щепы.

Пленный солдат 9 роты 55 полка 17 пехотной дивизии Артур Фрис сообщил: «Я прибыл на Восточный фронт в конце января 1942 года и пробыл в бою всего 8 дней. За это время из 48 человек в нашей роте убито и ранено 30 человек. В связи с такими огромными потерями настроение солдат резко упало. Большинство из нас—солдат пополне-

ния—люди в возрасте от 30 до 40 лет. Обучены мы очень плохо. Меня, например, научили кое-как стрелять из винтовки. С другим оружием я обращаться не умею. В эшелоне, с которым я приехал в Россию, почти все были солдаты, имевшие освобождение от военной службы, как работавшие на военных предприятиях. Теперь все отсрочки отменены и они попали на фронт».

Среди бумаг, подобранных на поле боя, найдено письмо командира 3 батальона 415 полка 123 немецкой пехотной дивизии оберлейтенанта Сиверса—командиру бригады «СС» Кристенсен, Сиверс в письме пишет: «Русские лучше и надежнее обмундированы для зимы, чем мы. У них два вида обмундирования: для лета и для зимы! Трудности походов они переносят лучше нас. Командиры храбры и располагают большим опытом. Как обстоит дело у нас? Нет уже в живых большей части наших старых солдат и офицеров и почти всех младших командиров. Русские предпринимают массированные удары артиллерии, танков и авиации. Сплошной линии фронта нет, повсюду опорные пункты под постоянной угрозой нападения партизан и отборных истребительных отрядов. У нас большие потери, в том числе среди таких солдат, которых невозможно заменить. Нет транспорта для эвакуации раненых. Никакого поля, никакого питания. Так обстоит дело у нас. Конечно, мы все устали, обоживели и побрякились грязью».

Жители поселка Близицы, Харьковской области, освобожденного от немецких захватчиков, сообщают многочисленные факты о чудовищных преступлениях гитлеровских захватчиков. Огнем и взрывами в поселке уничтожены все школы, клубы, библиотеки, почта, аптека, детские сады и детские ясли. Когда граждане пытались потушить пожар, немецкие автоматчики открыли по ним стрельбу. Гитлеровцы ограбили всех жителей поселка.

## Включаемся в Всесоюзное соцсоревнование трактористок

Обсудив обращение трактористок Орджоникидзевского края мы, трактористки и трактористы Тонкинской МТС, включаемся в Всесоюзное социалистическое соревнование трактористок.

Мы, женщины и девушки, заменим на тракторах своих мужей, братьев, отцов, призванных в ряды нашей родной Красной Армии. Будем работать, не покладая рук, от утренней зари до темной ночи, удвоим, утроим темпы работы, чтобы с честью справиться с ответственнейшими задачами, которые стоят перед советскими патриотками-трактористками в новом сельскохозяйственном году.

Мы, трактористки и трактористы Тонкинской МТС, тщательно обсудив свои предстоящие задачи, принимаем на себя на 1942 год следующие обязательства:

на каждый условный 15-силый трактор выработать не менее 600 гектаров в переводе на мягкую пахоту;

закончить с высоким качеством ремонт тракторов всех марок к 28 марта;

для повышения своих технических знаний до 20 апреля всем трактористкам сдать техминимум, а учащимся на курсах закончить учебу на хорошо и отлично;

провести сев, уборку, подъем паров и зяби в максимально сжатые сроки с соблюдением всех правил агротехники;

экономить горючего и смазочных материалов не менее 5 процентов, против норм, установленных в МТС на гектар условной пахоты. Из средств, отпускаемых на ремонт, экономить не менее 10 процентов;

все, что потребуется для ремонта, будем искать на месте, делать новое, реставрировать, чтобы меньше требовать от государства; строго по графику проводить технический уход и к концу сезона сохранить все машины в хорошем техническом состоянии. Будем беречь машины, как бережет свое оружие боец на поле боя;

включаясь в Всесоюзное социалистическое соревнование, мы широко развернем социалистическое соревнование между бригадами, трактористками, чтобы своим стахановским трудом ускорить полный разгром и уничтожение немецких разбойников.

Подписали ремонтники: **Горячина М., Кузнецова А., Мерсинова Е., Исанова Е., Соколова М., Пеунова М., Замыслова Е., механик — Шишкин, бригадир — Бацманов, комбайнер — Красильников** и др.

Курсанты: **Двоглазова Н., Зеленцова А., Копьева А., Калеганова Е., Красильникова Н., Липина А., Смирнова А., Кунушкина Е., Каменская З., Градусова К., Вихарева А.** и др.

### Советы врача

## Сыпной тиф и борьба с ним

Сыпной тиф — заразное заболевание человека. Оно передается от больного к здоровому через посредство платяной вши. Возбудитель заболевания — микроб находится в крови больного и зараза передается через укусы, зараженной этим микробом, платяной вши. Это заболевание появляется всегда там, где создаются тяжелые санитарно-гигиенические условия жизни населения: грязь, недостаток чистой одежды, скученность. Эти условия дают возможность размножаться и легко передаваться от человека к человеку платяной вши. Заболевание в начале имеет инкубационный или скрытый период, который начинается с момента заражения человека, т. е. с момента укуса зараженной вши.

Этот период имеет продолжительность 10—14 дней. Больной, перенося его, сам не знает, что он является зараженным сыпным тифом и опасен для окружающих, так как внешних признаков болезни не выявляется. Но вот к концу 10—14 дня заболевание начинает себя проявлять — появляется головная боль, сильная слабость, высокая температура, больной слабеет и не силах больше двигаться — ложится в постель. На смену скрытому периоду

появляется второй — разгар болезни или лихорадочный период, который длится 12—14 дней. У больного появляются сильные головные боли, высокая температура и в тяжелых случаях затемнение сознания — больной бредит. На 3—4 день лихорадочного периода, при внимательном наблюдении можно заметить по телу больного незначительную сыпь в виде пятен розоватого цвета величиной с булавочную головку, которая располагается, главным образом, на коже груди, живота и наружной поверхности предплечья. Сыпь держится около недели и потом бесследно исчезает. Язык больного сухой, аппетит сильно снижается, больной ничего не кушает. Кожа больного тоже сухая, лицо немного отечно.

На 12—14 день температура обычно резко снижается до нормальной, после чего больной, при хорошем исходе болезни, начинает выздоравливать.

Раз перенесенное заболевание дает стойкий иммунитет на всю жизнь, т. е. если человек болел сыпным тифом в своей жизни, то второй раз им не заболевает.

Сыпным тифом болеют как взрослые, так и дети, особенно дети более старшего возраста. Это заболевание может дать большую

## Серьезнее относиться к подготовке кадров

По Накалевской зоне МТС по подготовке кадров должны были пройти курсы звеньевых 260 человек, бригадиров 80 человек, председателей колхозов 32 человека. Однако звеньевых обучалось всего только 80 человек, курсы бригадиров сорваны, председателей колхозов обучается 22 человека. Но ряд председателей колхозов, на занятия являлись не аккуратно, опаздывают.

Малый охват курсами объясняется тем, что некоторые председатели сельсоветов и колхозов не придали серьезного значения этому важному вопросу. Так Сидоровский сельский совет на курсы председателей колхозов не выделил ни одного человека. Вель сумела же председатель Трешковского сельсовета тов. Первозванная выслать на курсы всех председателей колхозов.

Ввиду того, что большая часть звеньевых и бригадиров курсы не прошли, необходим второй созыв. Сельские советы должны помочь МТС и райзо в комплектовании курсов. В борьбе за высокий урожай большую роль будут играть хорошо подготовленные кадры. **Г. ШИШКИН.** Директор Накалевской МТС.

## Собирают удобрения

Школьники Бычковской начальной школы помогают колхозам получить высокий урожай. Они собирают золу, куриный помет. На 5 марта собрали 2 центнера золы.

Ребята также собрали и сдали в МТС запасных частей для тракторов 100 килограммов.

Ребята сдают вещи для детей Смоленской области, освобожденных от немецких оккупантов. Лебедева Галя сдала варежки, Русова Е. — шапку и т. д.

Ученики: **ЦАРЕГОРОДЦЕВА, ВЕРЕСОВ.**

## Выполняют молокозаготовки

Передовые колхозники Вахрамеевского сельхозета хорошо понимают, что молоко и масло нужно бойцам Красной Армии, необходимо оно и для снабжения госпиталей, детских учреждений, рабочих столовых и т. д.

Поэтому ряд колхозников стремятся быстрее выполнить молокозаготовки. Так тт. Дубиня Н. А. из колхоза «Соревнование» сдал 2 килограмма топленого масла, Ло

гинов И. И. — 3 килограмма масла, Удалов К. Г. из колхоза «Ленинский путь» сдал 2,5 килограмма масла.

Товарищи колхозники и одиночники, давайте, не медля ни одного дня выполнять свои обязательства перед государством — сдавать молоко государству.

**Б. УДАЛОВ.**  
Зав. Накалевским маслопунктом.

## Дикие зверства фашистов

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 9 марта. (Спец. воен. корр. «Правды»). Перед нами небольшое украинское село. Всего несколько дней хозяйничали здесь вшивые воюки из 5-го егерского полка 1-й румынской пехотной дивизии. Но эти дни неизгладимым кровавым кошмаром останутся в памяти советских людей.

Румыны забрали всех мужчин — юношей и стариков, инвалидов и больных; взяли 68-летнего колхозника инвалида Сергея Павловича Маточку, взяли 16-летнего Сережу Кучеренко, 60-летнего Арсения Ивановича Петренко, 15-летнего Петю Конова. Всего собрали 88 колхозников и железнодорожников. От ареста и расправы спаслись лишь те, кто заблаговременно ушел из села.

Грязные румынские воюки говорили арестованным, что их ведут к коменданту проверять документы. Родные хотели дать хлеба в дорогу, но солдаты сказали: не надо. Они знали, куда вели свои жертвы.

Чистенькая мазанка на окраине села. Хозяйка Татьяна Мар

тиновна Спичак рассказывает: — Вечером румыны пригнали в мою хату 13 арестованных граждан нашего села, сказали: пускай тут переночуют, а утром отправим в тыл на работу.

Я затопила печку, принесла два ярла содомы. Рано утром пришел комендант, пьяный, вдрюг. Он стал выводить арестованных по одному и тут же на дворе, у самого порога моей хаты, расстреливал их одного за другим. Так было зверски убито 13 наших одесельчан. Румыны запретили убирать трупы расстрелянных.

Недолго они тут распорядились. Вечером того же дня пришли части Красной Армии.

Звери в мундирах 5-го румынского егерского полка убили в этом селе 22 человека, остальные 66 человек были угнаны в другое село, в котором сейчас хозяйничают румынские захватчики. Там все они были зверски замучены, кроме трех человек, которым удалось вырваться из рук палачей и вернуться в родное село.

**А. ЛЕОНТЬЕВ.**

## Откровенное признание гитлеровцев

Женева, 7 марта. (ТАСС). По поступившим сюда сведениям, информационное бюро «Рейхсгештада» (германское сельскохозяйственное объединение) опубликовало сообщение о перспективах снабжения Германии сельскохозяйственными продуктами, в котором прямо заявляет, что население Германии не может и не должно рассчитывать на получение продовольствия из оккупированных районов СССР. В сообще-

нии указывается, что наличные сельскохозяйственные ресурсы оккупированных территорий необходимы для снабжения армии.

Комментируя это сообщение, швейцарская газета «Ди тат» заявляет, что немцам не удастся использовать сельскохозяйственные возможности оккупированных советских территорий из-за военных действий и сопротивления населения.

Отв. редактор **А. Притнова.**

### Объявление

Доводится до сведения граждан с. Тонкино и других, что коммунальная баня с 12-го марта с.г. работает по следующему распорядку дня:

**По пятницам и субботам** — производится пропуск женщин-домохозяек с 10 часов утра до 4 часов дня, женщин работниц и служащих с 5 часов 30 минут вечера до 7 часов вечера. Мужчин — с 8 часов вечера до 11 часов ночи.

**По воскресеньям** — пропуск женщин-домохозяек, работниц и служащих с 10 часов утра до 2 часов дня. Мужчин — с 3 часов дня до 6 часов вечера.

**Граждане, приехавшие в с. Тонкино** с ночевом, обслуживаются сан-обработкой по понедельникам, вторникам, средам и четвергам — с 5 часов вечера до 11 часов ночи. По пятницам и субботам пропускаются: женщины с 5 часов вечера до 7 часов вечера и в 11 часов ночи. Мужчины с 8 часов вечера до 11 часов ночи. По Воскресеньям с 7 часов вечера до 11 часов ночи.

**Районхоз**

**ЗВЕРЕВА.**

Врач Накалевской больницы.

МЦ 7336 с. Тонкино, Горькобласти, типография райгазеты «Голос стахановца» тираж 2000 экз.